



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
35-й

Ельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

N 119 (4106)

Четверг, 4 октября 1973 года

Цена 2 коп.

● РАЗДУМЬЯ ПОСЛЕ СТРАДЫ

УРОЖАЙ СЕГОДНЯШНИЙ, УРОЖАЙ ЗАВТРАШНИЙ

По урожайности зерновых склоне на каменистой (скелетной) почве, где мы собрали с участка Бунгур колхоза им. Димитрова остался на уровне каждого гектара только по прошлого года. Получено по 13,3 центнера. В период налива зерна почва высохла, земля

По правде сказать, мы ожидали большего. И не только потому, что этого хотели, а в силу того, что сев провели более организованно и на более высоком агротехническом уровне, о чём я уже писал в районной газете.

Последствия затяжных ве- коллектику надо решать.

сенних холодов мы преодолели, внеся минеральные удобрения и повысив норму высева семян. В результате получили густые всходы с хорошо развитой вегетативной массой и колосом. Но сильная позднелетняя засуха пагубно отразилась на урожае таких культур, как позднеспелая пшеница «милтурум-553», картофель и кукуруза. Раннеспелая культура ячмень, которая сформировалась за счет предыдущей влаги (а она весной и ранним летом была в обилии) дала по 21,6, овес, который убирали до пшеницы, — 20,7, а пшеница — только 17,8 центнера с гектара.

Кукуруза в этом году в период своего интенсивного роста (конец июня — августа) высыхала на корму. Создавалось впечатление, что ее листья побил мороз.

Безотвальная обработка почвы с оставлением на поверхности стерни, соломы, что уже применяется, должна стать основным методом обработки. В этой связи намечена такая система зяблевой обработки почвы на осень этого года. Всего предстояло обработать 900 га, из них безотвально плоскорезами с оставлением стерни — 300 гектаров. На площади в 150 гектаров мы солому рассе-

Особенно нас подвело поле № 9, расположенный на южном склоне, и будем проводить с целью создания только мульчирующей поверхности.

обработку: лущильниками, тяжелой дисковой бороной или мелкoplоскорезами. Отвально пашем пласт многолетних трав и поля, засоренные осотом.

Сказались на урожае и другие факторы. А именно: предшественники, удобрения, сорта. Так, пшеница, посевная на десятом поле тоже на южном склоне, но по пласту люцерны с добавлением суперфосфата в рядки, дала урожай в 20 центнеров с гектара. Пшеница, посевная на восьмом поле после кукурузы с добавлением азота и суперфосфата, дала 22 центнера. Сорт овса «нарымский» — 30 центнеров с гектара, а «победа» — только 22 центнера. Так что резервов у нас еще много, они безграничны.

Но все же — плохо или хорошо?

Безотносительно к другим участкам мы своими результатами не удовлетворены. Но нельзя проходить и мимо того, что коллектив участка Бунгур, имея менее благоприятные природные и почвенные условия, нежели другие, сумел опередить в урожае соревнующиеся с нами участки Костенково и Березово. Вложено много труда. В сложных условиях коллектив добился перевыполнения плана по урожайности и тем самым решил поставленную перед ним задачу на третий, решающий год пятилетки.

В. ДРОЗДОВ,
агроном участка Бунгур
колхоза имени Димитрова



Урожай собран, и основные работы теперь ведутся на токах. Здесь подсушивают зерно, сортируют и отправляют на зерносклады. Идет подготовка к уро-

На снимке: подрабатывают зерно в совхозе «Сосновский».
Фото А. Шивалова.

Фото А. Шувалова

ПРАЗДНИК ТРУДА

Необычным был день 30 сентября для пионерии района. С утра в клубу строителей г. Новокузнецка одна за одной подъезжали машины, и ребята, радостно-возбужденные, весело выгружали лучшие образцы выращенных на пришкольных участках овощей, картофеля, злаковых.

Вдоль просторного фойе клуба расположились столы. На них — разнообразный ассортимент даров осени. Внимание собравшихся привлекли хорошо подобранные экспонаты овощей пионеров Сидоровской средней школы. Рядом с отборными

огурцами, морковью, помидорами красовалась чудо-тыква. Ее вес 39 кг. Организатор внеклассной работы Л. К. Смирнова рассказал о пионерских звончих и чистописищих работах.

Порадовали выставкой собранного урожая и другие школы: в их числе Ильинская, Атамановская, Кузедеевская, Сосновская средние, Степновская и Апанасовская восьмилетние.

Торжественная линейка. Перед участниками праздника труда выступил главный агроном района сельхозуправления В. В. Борисов. Он поблагодарил ребят за помощь, которую они оказали хозяйствам в севе, выращивании и сборе урожая, а также за их плодотворную поисковую работу, направленную на получение еще больших урожаев.

шай и других сельскохозяйственных культур.

щие и других сельскохозяйственных культур.

— Неоценимый вклад в опытнический труд пионеров внесли учителя-биологи и организаторы внеклассной работы. Большинство их с поставленной задачей успешно справилось. К сожалению, опытнической работе пионеров в Красулинской средней школе внимания уделяется мало, — отметила в своем выступлении инструктор отдела пропаганды и агитации РК КПСС Т. В. Яловец.

Один за другим на трибуну поднимаются пионеры и комсомольцы школ. Четко и радостно звучат их голоса, подводящие итог сделанному. А впереди — новые дела.

В. ПЕТРАШ

отстающих — под
контроль

ХОТИА начальник Средне-Терсинского лесопункта Н. М. Базылев не просил слова, председатель отчетно-выборного партийного собрания, состоявшегося в Новокузнецком леспромхозе 29 сентября, предложил ему выступить. Называнный лесопункт — отстающий на предприятии. Присутствовавшие надеялись, что тов. Базылев доложит о причинах невыполнения планов, сообщит о резервах, которые в коллективе намерены использовать, может быть, высажет какие-то просьбы. Ничего подобного не произошло. От выступления тов. Базылева осталось впечатление, будто он сам впервые задумался: кадрами лесопункт обеспечен, техника есть. В чем же дело? Правда, тов. Базылев пожаловался на трудные природные условия. Но это не помешало ему в заключение бодро заверить собрание, что 1800 кубометров леса, находящегося в хлыстах, не останутся под снегом, что недостатки будут устранены.

Более серьезная обеспокоенность отставанием коллектива прозвучала в выступлении шефера лесопункта В. Н. Кириллова.

— При нынешнем положении даже на будущее трудно что-либо обещать, — сказал он. — За техникой вовремя не смотрят, лесовозы, погрузчики, бульдозеры выходят из строя. Гараж к зиме не готов. План не выполнен, заработков нет, люди уезжают.

О тревожном состоянии дел в Средне-Терсинском лесопункте говорил и главный инженер леспромхоза К. К. Никифоров. Он заметил, что природные условия там не хуже, чем где-либо. А вот беспорядков допускают больше. Начальник лесопункта тов. Базылев и технорук тов. Биззев — редкие гости в лесосеках. Техника используется варварски, в том числе такими коммунистами, как Е. А. Мельничук. Механизмы лесопункта обеспечен. Но из-за отсутствия нужной организации труда, из-за прогулов и нарушений дисциплины они эксплуатируются плохо. На Средне-Терсинский лесопункт при его создании возлагались большие надежды. Здесь богатая сырьевая база. Вложены большие государственные средства. От его работы зависит успех Терсинского лесопункта. Тов. Никифоров предложил парткому нового состава, учитывая все это, на ближайшем

ЧТОБЫ ИДТИ В АВАНГАРДЕ

заседании заслушать отчет руководителей Средне-Терсинского лесопункта об организации производства.

ПРОБЛЕМЫ ЕСТЬ

НА Ячменюхинском и Усть-Нарыкском лесопунктах дела обстоят лучше. В целом по леспромхозу план восьми месяцев, хотя и не во всем основных показателям, выполнен. В отчетном докладе, сделанном секретарем парткома Н. В. Жигилем, были названы передовики производства. Шофер лесовоза из с. Ячменюхи коммунист А. А. Вяткин план 8 месяцев и социалистические обязательства к Дню работника леса выполнил на 125 процентов. Кандидат в члены КПСС Н. С. Суслан является примером в труде и в быту, его малокомплексная бригада на заготовке леса выполнила 8-месячный план на 111 процентов. Ударно работают такие коммунисты, как шоферы П. И. Новиков, В. Н. Кириллов, тракторист А. А. Колесов, оператор лесоукладчика Н. К. Мартынов и другие.

Но, как уже говорилось, в леспромхозе не добились, чтобы к рубежу передовиков приблизился весь коллектив. В числе нерешенных проблем докладчик назвал повышение производительности труда, усовершенствование его организации, использование прогрессивных методов и др. Надо работать над такими задачами, как внедрение трелевки леса вершинами вперед на всех лесопунктах, создание укрупненных бригад, рациональное использование материально-технических и людских ресурсов. Многие из этих вопросов, как сообщил докладчик, в течение двух лет отчетного периода ставились на заседаниях парткома, на общих партийных собраниях. Тов. Жигиль напомнил о некоторых принятых решениях. Но, к сожалению, как они выполнялись, какой дали результат, докладчик хотя бы на двух-трех примерах не показал.

СОБРАНИЕ НЕ СОСТОЯЛОСЬ

ЧТОБЫ партийная организация леспромхоза могла более действенно осуществлять руководство коллективом, необходимо улучшить рост ее рядов, особенно за счет работа-

ющих на основном производстве. В настоящее время из 122 коммунистов там трудятся только 37. Докладчик признал, что партком не имеет пока определенной системы в работе с беспартийным активом. Об этом же говорили выступавшие в прениях, отмечая, что база для роста партийной организации есть, называли достойных быть принятыми в члены КПСС.

Особое беспокойство было высказано по поводу того, что организацию не пополняет молодежь, что плохо обстоят комсомольские дела. Об этом, в частности, говорил старший коммунист пенсионер А. С. Костяков. Если в недавнем прошлом в леспромхозе насчитывалось около 100 членов ВЛКСМ, то сколько их сейчас — никто не знает. Одни уезжают, не снявшись с учета. Другие приезжают и не встают на него. Уплаты взносов беспартийных далеко не каждого, имеющего комсомольский билет.

Комсомольские собрания — большая редкость. Истинно, на тот же день, что и в партийной организации, планировались комсомольские перевыборы. Однако собрание не состоялось. Секретари дали отпуск. Заместитель попал в больницу. Большинство рядовых комсомольцев не явилось. Из отдаленных сел приехали только шесть мутнинцев. Некоторые из них учители. Из-за их отъезда не было занятый в школе. И собрание не состоялось. Пострадали наиболее дисциплинированные.

Кстати, собраться вместе для леспромхоза сейчас — нелегкая проблема. Поэтому и хотели приурочить к одному дню собрания коммунистов и комсомольцев. Но, беспокоясь о явке своих людей, секретари партийных организаций лесопунктов почему-то не позабочились о том, чтобы были освобождены от работы комсомольцы, чтобы они выехали вместе с ними. Был ответственный за комсомольские дела в парткоме. Но он ничего не сделал для выполнения своего партийного поручения. Коммунистам леспромхоза надо обратить самое серьезное внимание на жизнь молодежи. Прежде всего — провести отчетно-выборное комсомольское собра-

ние, пока дороги не испортились окончательно.

НЕ ИСКРЫ — ПЛАМЯ

ШЛА речь на собрании и о руководстве профсоюзной работой, прежде всего — об организации социалистического соревнования. Докладчик отметил, что в третьем, решающем году пятилетки оно в леспромхозе несколько оживилось. Налажен обмен передовым опытом между лесопунктами. Однако и здесь еще имеются существенные недостатки. Нет индивидуального соревнования между лесозаготовителями, не во всех бригадах существует трудовое соперничество коллективов. Иногда обязательства принимаются формально, без полного учета возможностей соревнующихся, нерегулярно подводятся и обнародуются итоги.

О высшей форме соревнования — движении за коммунистическое отношение к труду — говорил на собрании председатель райкома профсоюза работников лесной и деревообрабатывающей промышленности М. Н. Кот. Он сетовал, что в леспромхозе не подтверждают свое звание ударники коммунистического труда, что оно не присваивается достойным. Была попытка сделать это со стороны райкома профсоюза в канун Дня работника леса, но его не поддержали ни администрация, ни партком. Тов. Кот просил помочь в оживлении работы профсоюзных комитетов на местах, в проверке выполнения коллективного договора с администрацией, в активизации товарищеских судов.

Говорил он о важных делах, но чувствовалось в выступлении председателя райкома профсоюза нотки какой-то беспомощности. И уж совсем неоправданными были рассуждения заместителя секретаря парткома, председателя группы НК Е. Ф. Токарева, который нарисовал безрадостную картину бездействия народных контролеров, оставаясь сторонним наблюдателем, не чувствуя за собой вины.

* * *

НА собрании выступил старший бухгалтер Усть-Нарыкского сплавучастка, секретарь партийной организа-

ции В. И. Вальд, который говорил о недостатках в идеологической работе, о том, что не всегда своевременно обновляется наглядная агитация. Член физионной комиссии райкома КПСС, инспектор отдела кадров Терсинского отделения орса Н. С. Бушуев сообщил, что с уплатой членских взносов дела в леспромхозе улучшились. Особенно хороший порядок в Ячменюхе, в Усть-Нарыке. Но кое-где еще бывают случаи недоплаты. О планах на будущее своих лесозаготовителей рассказал председатель Ячменюхинского сельсовета Е. А. Котов. Там практикуется помощь лесозаготовителям со стороны жителей села, не работающих в лесопункте. Успешно проведена подписка на газеты и журналы. Тов. Котов высказал большую озабоченность о создании бытовых условий трудающимся.

В заключение собрания выступил второй секретарь районного комитета партии Г. Т. Просыпкин. Он отметил положительные моменты в работе парткома леспромхоза, организации в целом. В частности, тов. Просыпкин высоко оценил подготовку ее к обмену партийных документов. Наряду с этим он указал, что надо больше работать с кадрами среднего звена, больше заботиться о реализации производственной продукции. Нельзя допускать разрывы между вопросами производства и идеологии. Тов. Просыпкин пожелал коммунистам леспромхоза трудовых успехов и личного счастья.

ОЦЕНИВАЯ ход собрания, следует отметить критическую направленность доклада, что придало соответствующий настрой прениям и позволило принять ряд необходимых решений. Положительно восприняли коммунисты тот факт, что секретарь парткома поздравил их в докладе с получением новых партийных билетов. В период подсчета голосов для них была прочитана лекция о международном положении. Явка на собрание оставляет желать лучшего.

Избрали новый состав парткома Новокузнецкого леспромхоза. На организационном заседании секретарем вновь избран Н. В. Жигиль.

Л. ЧУХОНЦЕВА.

В ногу с жизнью

Работники домов культуры и клубов района в период уборочной стриды большое внимание уделяли наглядной агитации.

Почти в каждом ДК и клубе района состоялись вечера, посвященные молодым механизаторам, хлеборобам и животноводам, молодежные вечера с играми, танцами, аттракционами. В честь этих событий были выпущены стенгазеты, «боевые листки», «молнии», оформлены стенды с портретами передовиков, доски почета, плакаты. В Красулине выходила радиогазета.

В Новоалтайском клубе, кроме того, состоялись торжественные проводы ветеранов труда на пенсию. В честь этого события была выпущена стенгазета. Здесь также оформлены уголки соцсоревнования и прочее.

2 стр.

Интересно прошел в «Металлурге» вечер отдыха сельской молодежи. В Таргайском клубе состоялось эстрадно-цирковое представление артистов Москвы и Ленинграда, что также нашло отражение в местной стенгазете. Это свидетельствует о том, что наглядная агитация, печать постоянно идут в ногу с жизнью.

И. КРЫЛОВА,
инструктор отдела
культуры райисполкома.

* * *

Когда бы ни посетил Кузбасскую птицефабрику — всегда у ее ворот и в конторе увидишь свежие плакаты, лозунги, обязательства, постоянно обновляющуюся Доску почета, стенды, посвященные планам пятилетки. В поселке Степном также красочно оформлена наглядная агитация.



Эта работа принадлежит кисти Н. Л. Матвиенко. Николай Лаврентьевич — кочегар птицефабрики, художник на общественных началах. О таких в селе с уважением говорят: «Самоучка». Действительно, Матвиенко не пришлось учиться. Но он упорно овладевал плакатным пером и кистью, черпая знания из методической литературы, пользуясь плодами бесед с городскими «штатными» художниками. И результаты дали о себе

знать. Его плакаты оформлены технически грамотно, отличаются разнообразием шрифтов.

И вновь для Николая Лаврентьевича наступили будни, наполненные новой работой, новыми творческими исследованиями. Приближается День работника сельского хозяйства, и художник птицефабрики снова склоняется над плакатами: праздник нужно встретить во всеоружии.

Красочно оформлена наглядная агитация на центральной усадьбе совхоза «Ильинский». На снимке вы видите один из стендов, который рассказывает о делах ильинцев в девятой пятилетке.

Фото А. Шувалова.

Страница Сэкскоинности

• Трибуна юридического отдела Юристов •

Пользуются авторитетом

В добровольной народной дружине п. Степного 39 человек. Руководит ее работой коммунист П. В. Лоншаков. В течение двух лет дружина — лучшая в нашем районе. Она давно пользуется заслуженным авторитетом и поддержкой у населения. Формы и методы работы дружины — самые разнообразные.

Например, Н. Могиленко, рабочий птицефабрики, домой часто приходит пьяным, дебоширит, денег семье не дает. Дружинники пригласили дебошира на заседание штаба, выяснили причины его неблаговидных поступков и предупредили, что в дальнейшем, если он не исправится, к нему будут применены

более строгие меры. Дружинникам не со-ставляет большого труда заметить, кто из школьников нарушает режим, хулиганит. Такими оказались Вася Клюков из 4 класса и его сверстник Лена Шевченко. За безнадзорность детей и за неумение их воспитывать с родителями спрашивали строго. А когда это на них мало по-действовало, материала передали в товарищеский суд, с которым дружина поддерживает тесную связь.

Случаются еще хищения социалистической собственности. И здесь дружинники проявляют себя зоркими и строгими хранителями народного добра. При их непосредственном участии были изоби-

лены расхитители Е. Бобровская, Л. Шевченко (кстати, мать упомянутого Лени), Т. Стрижова и Л. Максимчева, похитившие несколько сот яиц.

Часто дружина практикует рейды по фабрике, на пруды, в поля. Таких рейдов проведено около сорока. Как правило, выявленные недостатки, правонарушители находят свое место — на фотографии, регулярно выпускаемой штабом дружины.

Активную помощь оказывают администрация птицефабрики, партийная организация. Обо всех случаях разбора нарушений на заседаниях штаба сообщается на производство.

В дружине много

коммунистов и комсомольцев, каждый из которых достойно несет высокое и почетное звание. Среди них коммунисты А. Ф. Воронков и Н. Н. Гончаров, комсомольцы М. П. Григорьева и А. В. Миронов.

В результате кропотливой, целеустремленной работы народной дружины в поселке резко сократились случаи правонарушений, а сами дружинники стали гордостью поселка.

А. БЕЛЯЕВ,
заместитель
начальника РОВД
по политоспитатель-
ной работе, капитан
милиции.

На снимке: дружинники Кузбасской птицефабрики во время инструктажа.

Фото П. ВЕТРОВА.



Наши консультации

Высказывается с осужденными...

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 25 июня 1973 г. «О возмещении средств, затраченных на лечение граждан, потерпевших от преступных действий» постановил, что средства, затраченные на стационарное лечение граждан, здоровью которых причинили вред в результате умышленных

преступных действий, подлежат взысканию в судебном порядке в доход государства с лиц, осужденных за эти преступления.

От возмещения средств, затраченных на лечение граждан, потерпевших от преступных действий, законом освобождаются лица, причинившие вред при превышении пределов необходимой обороны или в со-

стоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения, вызванного неправомерными действиями потерпевшего.

Ставки для исчисления средств, затраченных на стационарное лечение граждан, потерпевших от преступных действий, определяются Советом Министров СССР.

П. МОЖАРОВ,
адвокат юридической
консультации района.

ле 10 шофёров лишины права до пяти лет. 12 водителей привлечены к уголовной ответственности за повторное управление транспортом в нетрезвом состоянии.

Есть над чем задуматься водителям.

Н. НОВИКОВ,
старший госавтоинспектор
Новокузнецкого РОВД.

СТАТИСТИКА ГАИ

За девять месяцев этого года в районе произошло 85 дорожно-транспортных происшествий, при которых 13 человек погибли и 94 получили травмы.

Много аварий совершило водителями в нетрезвом состоянии, 36 — любителями «лихачить», превышать скорость, тоянин более 180 человек. Более

нарушать правила обгона и двигаться по левой стороне дороги.

Значительно увеличились нарушения правил движения. Лишены прав за управление транспортом в нетрезвом состоянии.

Истязатели

На темы МОРАЛИ

В юридической литературе так называют тех, кто систематически издевается над другими людьми, наносит им побои. Наиболее часто встречающаяся «категория» истязателей, как ни странно, иные мужья.

Диву даешься, как меняется человек! Еще недавно он пел серенады своей любимой, готов был ее на руках носить. Но через год-другой отношение к ней меняет. Не слышно в доме ласковых слов, нет теплого обращения. Имя жены, ранее такое близкое и дорогое, произносится редко. Теперь муж обращается к ней «Эй, ты!», «Иди сюда», «Принеси», «Подай», «Уйди!». А когда такой муж приходит «под мухой» — все должны стоять на вытяжку, угощать, подносить все, что ни прикажет. А что не так — пускает в ход кулак...

Восемь лет издевался над женой Кирилл Казыашев из с. Старо-Абашево. Пожалуй, трудно найти предмет домашнего обихода, который бы не был брошен в жену. Был просто так, от нечего делать. На работе не уставал: этот детина работал стоя на турбазе.

Несколько раз Кирилл наносил жене удары топором по шее, рукам, ногам. Почему же за столько лет никто не одернул садиста? Где были общественность, милиция?

Дело в том, что истязатель хитер. Почти всегда он избивал жену один на один, без свидетелей, внушая, что, если она заявит в милицию, ей не поверят: ведь никто не видел, как он ее бил! При этом горе-супруг угрожал убийством, если жена осмелится пожаловаться.

Когда Казыашева проходила мимо участкового инспектора Буланова, то старалась даже не смотреть в его сторону, чтобы муж не заподозрил, будто она хочет рассказать о его зверствах. Тщательно скрывала она свое горе и от соседей. Наконец, ее терпение лопнуло, и, несмотря на угрозы, Казыашева заявила в милицию на мужа-садиста. Сейчас он под надежным замком, ждет решения суда.

Имеется и вторая категория истязателей. Это «рыцари кнута и пряника». Они остервенело избивают жен, а когда хмель проходит и реально ощущается холод тюремной камеры, начинают юзить, ползать на коленях, клянутся в вечной любви, просят прощения и нередко добиваются его.

Проживал в Таргайском доме отдыха Павел Чахлов. Человек в годах, голова седая. Но он так и не научился уважать свою жену. Часто и жестоко избивал ее, а утром, после похмелья, упрашивал жену не писать заявление. Знал Павел хорошо, что за такое обращение с женщиной можно оказаться за решеткой.

Всему есть конец. Наступил он и для «выступлений» Чахлова. Долгих четыре года будет теперь он вспоминать об этом. Вдали от родного с. Сидорова

«перевоспитываются» земляки-истязатели Штыряев и Арбузов. Три года не увидит села с поэтическим названием Березово Остапенко. Несколько лет будет жить спокойно без отца-истязателя семьи Гаденовых из с. Айримова.

Нередко нам приходится сталкиваться с такими фактами, когда жена обращается с заявлением в милицию, а спустя несколько дней упрашивает вернуть его, убеждает нас, что повторилась: может, муж образумится? И так повторяется по нескольку раз. К такому женщины и уважение теряется.

Есть жены, которые из небольшой семейной ссоры делают трагедию. Пишут пространные заявления, жаждут, как говорят, крови, требуют немедленно арестовать мужа. Когда же начинается разбирательство, то выясняется, что в ряде случаев жена сама виновата. Мы советуем таким женщинам, чтобы были чуточку ласковой и доброй к своим мужьям — и ссоры исчезнут.

Анализ показывает, что основной причиной всех семейных неурядиц является пьянство. В основном всех семейных дебоширов мы знаем. Периодически с ними встречаемся, разъясняем им, какие могут быть последствия за истязание.

Ст. 113 Уголовного кодекса РСФСР гласит, что систематическое истязание влечет наказание в виде лишения свободы сроком до трех лет. Следует задуматься над этим жителем с. Костенкова Бугонину, Рогалеву, Некрасову, Иванову (Александру); Юминову из с. Малая Щедруха; Харламову (Анатолию), Тырышкину из с. Сидорова; Красулину (Борису) из с. Барабы; Алексееву из с. Османа и ряду других. Если они еще будут поднимать кулаки, — непременно встретятся со следователем.

Мы знаем, что конфликт в семье возникает не сразу, нередко он тянется годами. Своевременное и тактичное вмешательство общественности может положить этому конец.

Мы часто встречаемся с фактами, когда соседи видят раздор в семьях, но стараются остаться в стороне. Не всегда вмешиваются в семейные «сцены» и руководители хозяйств, управляющие отделениями, бригадиры. Их зачастую интересует только производственная сторона, отношение супругов к работе. А ведь добрый совет руководителя многое может изменить в семейных взаимоотношениях, может восстановить в семье мир и спокойствие!

Мы за здоровую советскую семью. Но одной милиции не под силу решить конфликтные семейные проблемы. Нам нужна помощь общественности.

В. ШИЛЮК,
заместитель начальника
Новокузнецкого РОВД,
майор милиции.

3 стр.

РАЦИОНАЛИЗМ РУКОВОДИТЕЛЯ

Недавно по телевидению снова был показан фильм «Инженер Прончатов». О работе лесозаготовителей и о руководителе. Но не только об этом. Впрочем, возможно ли произведение искусства просто о работе? Работа — концентрация характеров и воли, воплощение каждого из людей, прообраз меняющейся жизни.

В этом телефильме, поставленном режиссером Владимиром Назаровым по сценарию Виля Липатова, многое заставляет пристальнее посмотреть на свою работу, на близких к тебе людей.

А что всплывает в памяти, когда гаснет последний кадр заключительной, третьей серии? Конечно же, то насмешливый, то строгий, то теплый и дружеский голос Олега Олеговича Прончатова — Игоря Васильева. Мы запомним его уверенную манеру держаться. Но больше о Прончатове говорит его рационализм. Он rationalен во всем. И это качество Олег Олегович отстаивает бурно... тонко, опять же идя по оптимальному пути. Вот в районной газете появляется фельетон о излишествах, которыми Прончатов окружил свою особу. Как же поведет себя главный инженер сплавной конторы? Он читает фельетон и... хохочет!!! А через час или два, изнуряя себя и фельетониста, доказывает последнему на практике, нужны ли на катере камбуз и спальня, личный кабинет и телефон, и «газик» на верхней палубе. Какой урок получает фельетонист, порядком хлебнувший жизни в дождь, холод на продуваемом мокрыми ветрами головом катере! «Вам, наверное, известно, что во время навигаций я двадцать дней в месяц нахожусь в командировке. Отчего я должен голодасть, мерзнуть, жить без телефона? Ну, не жалеете человека, пожалейте дело...», — бросает Прончатов фельетонисту обидную фразу, высказавшись совсем с неожиданной стороны — ведь фельетонист только о деле пекся...

Вот такой внешне неожиданный подход ко всему, а затем дерзость, насмешливость, знание чего-то неведомого, чего не знает никто, присущи главному инженеру. Ну разве нашелся кто-то, когда с рельсов сошел паровоз? Нет, все и сейчас идет по старому, без раздумий: ждут кран, чтобы поднять паровоз. А Прончатов, только появившийся на рейде, уже будоражит рабочих. Обидным тоном, явно напрашиваясь на драку, говорит им: «Загораете, загорайте! Дозагораетесь, сниму прогрессивку!»

Реагируют хоть как-то рабочие? Да они от этой веселии отшиваются! Шутка ли, ни за что, ни про что потерять огромную сумму! И вот тут-то главный инженер делает следующий шаг. Он прямехонько ведет рабочих туда, где глядят на человечество перекошенными фарами бедолага-паровоз.

И вдруг мы произительно понимаем, что вся задирисность Прончатова от его уверенности, от его знаний, от его умения. Вот он неторопливо прикладывает вес паровоза, определяет на глаз угол наклона, интересуется профилем откоса. Напряженно считая в уме, он

делит вес паровоза на количество рабочих рук, вводя поправочный коэффициент на наклон и остатки воды в тендере. И здесь ему важно, очень важно не оплошать. Главное в жизни, кажется, — неуемность. Вначале взбудоражить людей и повести их. А уже потом, потом... будь что будет! Но он, разумеется, мог бы вначале сходить к, будь он не ладен, паровозу, оценить обстановку, а потом подойти и сказать: «Ну, что, ребята, возьмемся...». Но подействовало бы это со всей своей силой, как должно было подействовать? Нет, тут нужны чрезвычайные меры. Прончатов горяч, нетерпелив, но это — деловая стремительность, жажда действий. Любой его порыв только дополняет блестящую способность организатора. Прончатов почти всегда готов на риск. И это в нем оценивается, как смелость. Но он руководитель, за них люди, это надо помнить. И мы видим, что он, главный инженер сплавной конторы, не руководствуется личными мотивами. Мотивы его благородны. Вспомните кадры, когда Олег Олегович в трюме брандвахты, стиснутый уголовниками, ведет такую речь:

«...Разве я не правду говорю, граждане амнистированные? Ну, вот кто есть Жора, которого бьет женщина? Он, товарищи, мелкий вор и получил по заслугам. Не воруй, паразит, не кради бабы юбки, а работай, падла! Вот так стоит вопрос, граждане!»

Прончатов рискует головой, высказывая свое преображение, но таким образом он заставляет отвлечься амнистированных от шума катера, уводящего брандвахту все дальше от берега...

И вот он рискует, опять. Он взялся руками трех десятков людей поднять фантастически тяжелую машину — паровоз! Потому что так необходимо — стоит работа, теряют в себе веру люди. И в этом Прончатов организован, этим он необходим. Камера переводит наше внимание на эпизод, где вместе Прончатов, диалектически мыслящая натура, и консервативно настроенный парторг Вишняков.

Вишняков в жизни чрезвычайно строит граничино величав, железно порядочен. И в этом он даже... геройчен — тяжело ему жить, тяжело от всей этой размеренной порядочности. И не любят его рабочие, не раскрывают, как рабаху, душу. Мы потом узнаем парторга другим. Он будет проникновенными словами осаждивать зарывающегося Семку Безродного, он в корне изменит свое отношение к главному инженеру Прончатову. Но пока прончатовское понимание того, что в мире происходит, промышленная революция, и желание Вишнякова жить незыблально, — конфликт. Он, развязався, постоянно держит нас в напряжении. Как удар воспринял Прончатов обвинение Вишнякова в том, что он, Прончатов, не считается с коллективом, ставит себя выше народа. И мы вздыхаем с облегчением, когда Олег Олегович начинает отмечать: кажется, главный инженер и впрямь все делает расчетливо, не по наитию.

«Меня, молодого бригадира грузчиков, тагарские

бабы и мужики, то есть, по-твоему, народ, послали учиться в лесотехнический институт. Пока я там учился, мужики и бабы вкладывали в меня деньги, чтобы я, Прончатов, знал то, чего не знают они... И вот я вернулся... Не кажется ли тебе, Вишняков, что народ должен потребовать обратно свои деньги, если я стану спрашивать у него, как учили плот или грузить лес?» Так Прончатов подводит Вишнякова к той горькой правде, что фразы о народе чаще всего призывают равнодушие к нему, что невежество и демагогия приносят только вред. И тут-то появляется прончатовская философия: знаешь дело, хорошо работаешь — народен, халтуришь дела не знаешь — антинароден. Это, на мой взгляд, очень важные кадры телефильма.

Но почему же он, Прончатов, никогда не бывает довolen собой? Не потому ли, что постоянно, неустанно стремится неистово к положению первого? Он еще сам этого не знает... Он не разлиновал свою жизнь, как ученическую тетрадь, прямыми линиями. Он не лишил себя миллиона человеческих радостей — тепла, легкости, дружеского участия, прелестной нелогичности некоторых поступков.

Виль Липатов — сценарист — увлекает нас то в прошлое Прончатова, то в настоящее, то в будущее — проводит некую касательную к чему-то самому важному в сферах деятельности главного инженера сплавной конторы. И шквал повторений точек касания концентрируется в естественность Прончатова, в естественность человека времени. И эта органичность его, мы видим, находит выражение в последних кадрах. Идет профсоюзное собрание. Обсуждается кандидатура Прончатова. Его выдвигают в состав завкома. Тишина. И вдруг тихий удивленный голос: «А чего тут обсуждать, ведь это Олег Олегович...». И вот тут-то, наоборот, в голову Прончатова полезли бог знает какие возвышенные мысли, сердце забилось взъянованными толчками... «А чего тут обсуждать, ведь это Олег Олегович...». И, наверное, Прончатов не услышал того, что против — нет, воздержавшихся — нет! Единогласно!

«Инженер Прончатов» — фильм о человеке — руководителе, но его, по-моему, стоит посмотреть и любому рабочему. Какую жажду по высокому, какую потребность действия вызывает телефонный! К сожалению, несколько бегло написаны в сценарии сами рабочие. Все представлено так, будто пост главного инженера у Прончатова, а затем и директора для того, чтобы думать и решать за своих подчиненных, невольно освобождая их тем самым от ответственности и превращая в иждивенцев. Наверное, наступит же героя Липатова такой момент, когда он обернется, посмотрит на рабочих: «А что же дальше?» И поймет, что думать широко и смело обязан не только он.

С. ИЛЯСОВ.

ЛИТГРУППОВЕЦ!
8 октября в 12 часов дня
при редакции газеты «Сель-

ская правда» состоится занятие литгруппы «Колосок».

Приглашаются все члены группы и желающие.

Хоккей

НАБИРАЕТ СКОРОСТЬ

— Торпедовцы выглядели чуть посолиднее, — сказал судья.

Вот это «чуть» и позволило гостям добиться преимущества в одну шайбу.

Вторая игра прошла менее интересно. Причина, на мой взгляд, кроется в том, что гости как-то играли без огня, чего нельзя сказать о первом матче. Металлурги, памятую об обидном проигрыше накануне, провели встречу собранно и аккуратно. Забив в каждом периоде по шайбе, хоккеисты новокузнецкого «Металлурга» записали в свой актив первые два очка в нынешнем первенстве. Авторами голов стали А. Булатов, А. Булахов и В. Кравченко.

5 и 6 октября «Металлург» будет играть с алматинским «Енбеком», а затем проведет матчи в Уфе и Омске.

Чемпионат набирает скорость. Думается, что поклонники «Металлурга» еще увидят интересные, захватывающие поединки с участием любимой команды.

В ДОЛЖЕНОК.

На снимке: острый момент в матче с олимпийским льдом. Фото Е. Володина.



ПОПРАВКА

В сводке о надоях молока, опубликованной «Сельской правдой» 2 октября, допущена ошибка. По совхозу «Притомский» надой на фуражную корову за 30 сентября составил 9,6 кг (напечатано 5,6). Редакция приносит свои извинения.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

4 ОКТЯБРЯ

Показывает Москва

15.05 Ленинский университет миллиардов. Навстречу всемирному конгрессу миролюбивых сил в Москве.

15.35 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев».

Показывает Кемерово

18.00 «Белый свет». «Городу — чистый воздух». Научно-популярные фильмы.

18.30 Новости.

Показывает Москва

18.45 «Япония сегодня». Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио В. Шрагин.

19.15 По вашим просьбам комедия на экране. «Горячие денечки». Художественный фильм.

20.40 «Человек и закон».

21.10 Концерт народного артиста Георгия Отса.

22.00 «Очевидное — невероятное».

23.00 «Время».

23.30 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Динамо» (Москва).

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОПО8309
Заказ 12696, тираж 6875, объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.